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ILOCZYN MIESZANY WEKTOROW

Definicja  Iloczynem mieszanym tréjki wektorow a , bic nazywamy liczbe
(@Gxb)ocd

Uwaga Wektory @, bic sa liniowo niezalezne wtedy i tylko wtedy, gdy (da x b Jol # 0.
Zatem, jezeli (d x b Joé = 0, to wektory a , b i c sg liniowo zalezne. Tréjka wektorow
liniowo zaleznych (w R? ) lezy w jednej plaszczyZnie, zatem wektory @ , b i ¢ sa wowczas

wspotptaszczyznowe.
(Uwaga powyzsza pozwala w szybki i prosty sposéb sprawdzaé liniowa niezaleznosé tréjki wektorow

w R? . a tym samym ich wspolplaszczyznowosé).

Interpretacja geometryczna iloczynu mieszanego
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e Rozwazmy rownolegloécian zbudowany na wektorach a |, i ¢ (rys.). Wowczas objetosé

takiego réwnoleglo$cianu wyraza sie wzorem:
V., = |(dxb)oC]

, b 1 € jest rowna wartosci

QL

tj. objetos¢ réwnolegtoscianu zbudowanego na wektorach
bezwzglednej z iloczynu mieszanego tych wektorow.

e Objetosé¢ czworoscianu zbudowanego na wektorach @, b i ¢ wyraza sie wzorem:
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| =

‘/cz:



Wiasnodci  (iloczynu mieszanego wektorow)

e (Axb)od = —(bxd)oé
e (Axb)oZ = —(d@xc)ob
o (@xb)od = (éxd)ob = (bx2&)od
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Przyktad  Oblicz objeto$¢ réwnolegtoscianu zbudowanego na wektorach @ = [1,1,1] , b =
[1,1,-3] i ¢=[2,—-1,-1].
Rozwiazanie

Objetos$¢ rownolegtoscianu zbudowanego na wektorach a , bic jest rowna
V, = |(@xb)oé|

Zatem obliczmy najpierw iloczyn mieszany wektorow a |, b i ¢ , korzystajac z powyzszego
twierdzenia:

. 1 1 1
(@xb)od=|1 1 -3 |=-1-6-1-2-3+1= —12
2 -1 -1
Stad .
V., = |[(@xb)ocd| = |—12] = 12

OdpowiedZz Objetosé¢ réwnolegtoscianu zbudowanego na wektorach a bic jest réwna 12.



